

SUSCRICION:

En capital... 4'50 pias. trimestre
Fuera de la capital... 5 id. id.
Ultramar en oro... 18 id. semestre.
d. un año en oro... 25 id. id.
Extranjero... 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 cents.—En la 3.ª 50 cents.—En la 4.ª 25 cents. y los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª plana desde 5 pias. 40 cents en adelante y además 40 cents de plus de recargo que que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 pias. la línea a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y recitamos, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miércoles 20 de julio de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 cents.

N. 6.518

Respira corazón

A los ministeriales que viven en continua zozobra, por aquello de que las cosas vienen mal dadas y cuando menos se piensa salta la crisis dando al primer tapon zurrapa, recomendamos—cumpliendo con las obras de misericordia—la lectura de las siguientes líneas, por si puede servirles de lenitivo en sus penalidades y de valor en la lucha por la existencia que sostienen con inusitada perseverancia. Dice así un apreciable colega madrileño como noticias de última hora:

Esta mañana hemos tenido ocasión de oír de labios de un exministro liberal de gran intimidad del señor Sagasta, las siguientes manifestaciones:

El actual Gobierno no se modificará por ahora, porque todos los ministros están conformes en que una paz honrosa a nadie puede disgustar, y a España podía salvarla de muchos y graves acontecimientos que tiene en perspectiva.

Cuando llegue el mes de septiembre, el señor Sagasta reunirá las Cortes, y á ellas someterá el resultado de las negociaciones para llegar á la paz.

Si para entonces el Gobierno no ha conseguido una inteligencia con los Estados Unidos, el presidente del consejo se declarará vencido ante el Parlamento y dejará en libertad á la Corona; y si, por el contrario, las negociaciones que el Gobierno español haya realizado, convienen á los intereses de la Patria, las Cortes deliberarán, y podrá hacerse la paz sin tener que apelar á procedimientos violentos y á gusto de los representantes del país.

Respecto de la agitación carlista que se nota en el extranjero, el Gobierno ha tomado todas las medidas convenientes para que los sucesos no puedan sorprenderle, aunque nada teme por ahora, pues además de que los partidarios de don Carlos han dado y dan muestras de patriotismo, en el interior de España, donde podría ser grave ese movimiento, hoy por hoy no se nota ninguna agitación.

Una cuestión grave—concluyó diciendo nuestro interlocutor—tiene el Gobierno en estos momentos, y es la actitud de los voluntarios en Cuba; pero esto no será difícil arreglarlo, porque las razones que se les han expuesto son convenientes, y como son verdaderos españoles, confía el Gobierno en que depondrán su actitud y facilitarán la gestión del Gobierno para llegar al fin que se propone.

Quedamos en que, como decían en la capital de Francia en cierta época de atrocidades, «Paris está tranquilo, dormid en paz» ó lo que es lo mismo, el Gobierno está bueno de salud, no hay que temer, según un conspicuo ex-ministro liberal, que cuando lo dice, sobrado motivo tendrá, á no ser que le ocurra lo que al conde de las Almenas, que auguró no sabemos cuantos años de vida al partido en que militaba, y á los pocos días cayó no sabemos si á impulsos de la plétora ó á causa de la anemia.

Cuando «Paris estaba tranquilo» las víctimas se contaban á millares; cuando el de las Almenas auguraba, la mina estaba á punto de estallar y estalló, de manera que con permiso de ese ex-ministro, el papel de augúr es papel mojado en estos tiempos, y más mandando don Práxedes, á quien la fortuna le ha vuelto la espalda y no dá pié con bola apesar de los pesares.

Conste que con esto no queremos arrebatár ilusión alguna á los caciques, caciquillos y sanguijuelas que aquí tiene la situación, para quienes solo guardamos mucha finura, buena voluntad y deseos de que revienten de gordos y cebados, que es lo único á que

aspiran y para lo que trabajan; la pítanza es su primera devoción, porque hablarles de los intereses del país es lo mismo que explicarles los misterios de la Trinidad; entienden por país su apetito; por intereses, los suyos y por bienestar el propio; lo demás les importa un comino frito y, porque no les importa, es por lo que ruegan á todas horas al Altísimo para que el Gobierno no caiga, para que dure y, sobre todo, para que no haya cambio de situación, que aunque ciertas inteligencias subsisten con algunos que esperan subir cuando los liberales bajen, no es posible, y esto lo temen con razón, no es posible repetimos que sancionen lo que ocurre en esta provincia y menos lo consientan pudiéndolo evitar.

Que dura el Gobierno; esto es lo único que quieren los prohombres que nos gobiernan y se dan lustre de superintendentes; que puedan hacerse ropa nueva cada año es su único afán, que lo demás un ardite les vá y les viene, porque ellos dicen con el adagio popular, «ande yo caliente y riase la gente» y, eso sí, ese refrán lo cumplen á maravilla; no hay más que contemplar la cara del país que no puede con la carga y las facciones de ellos que no pueden acusar mayor satisfacción ni complacencia.

Pues que viva el Gobierno, ó mejor dicho, viva la nanita con su pepita; no hay crisis, y según el eximio político metido á profeta, aun tienen los de la situación dos meses por delante, y si van mal los asuntos de Cuba—que no irán porque con don Práxedes á la cabeza la fortuna nos favorece con locura—entonces quizás se resuelva la crisis á gusto de las Cortes, que como son sagastinas también, la resolverán á ojo de cubero y á gusto del consumidor.

No hay porque vivir en continua perplejidad; y si es verdad que los pronósticos suelen fallar, tengan confianza y no abandonen el ánimo, valor y miedo de que nos habla con frecuencia un sagastino de los que ya no se usan, de los leales y consecuentes, de esos que don Práxedes no quiere por no prestarse á dejarse la vergüenza, que es lo único que no quieren perder les que fueron sus antiguos amigos y devotos.

Con eso y conque los carlistas no se muevan, la tranquilidad debe ser completa, nada deben temer y con justicia pueden dormir á sus anchas, ahora que no hay libertad por estar suspendidas las garantías constitucionales, y exclamar llenos de regocijo «respira corazón» y durmamos en paz, ya que el Gobierno duerme tranquilo sobre los laureles que les lleva recojidos su buena estrella.

Merecen conocerse

El corresponsal que en Madrid tiene *El Diario de Bilbao*, D. E. Lorente, ha tenido el honor de conferenciar con el ilustre hombre público señor Romero Robledo, y obtener de esta las siguientes declaraciones que merecen ser conocidas en estos solemnes momentos por que la Patria atraviesa.

Hélas aquí sin ningún género de comentarios:

«Todas las declaraciones á que me ha obligado la consideración de los que me favorecen deseando conocer mis opiniones han girado alrededor de esta idea fundamental, única: hace falta un pensamiento que dirija, un patriotismo que no capitule con el interés, ni transija con el deshonor;

una acción continua encaminada á un objetivo, es decir, hace falta un Gobierno que piense lo que haga y haga lo que piense; que no sacrifique al afán de vivir el respeto y la defensa de los intereses fundamentales.

«Claro es que el actual dista mucho de llenar estas condiciones. Siempre á la zaga de los acontecimientos y sólo preocupado de existir, no acertó á gobernar y ha sido como *jettatore*, como mala sombra que nos ha conducido al abismo de desastre en desastre.

«Por eso no puede continuar. La crisis está en la conciencia de todos, hasta de los ministros, como un hecho fatal, inevitable. Cuando venga, ¿cómo se resolverá? No lo sé. ¿Cómo debe resolverse? Esto es otra cosa, y le daré sobre ello francamente mi opinión.

«Es imposible que continúe la alternativa forzada de los dos partidos; liberal y conservador. Este no existe como fué, y aquel es un edificio ruinoso que no puede contener tan enconradas é incompatibles aspiraciones como encierra, y que sólo saben enmudecer y atesorar rencores entre sí, mientras viven en la posesión del presupuesto. El juego automático del régimen constitucional, á semejanza de los dos platos de una báscula de balanza que alternativamente sube el uno y baja el otro, está ya por todos conderado, y es una de las causas de los males que sufrimos.

«El país es como un enfermo; la guerra amenaza, aún en el mejor de los casos, por muchos años las fuentes de nuestra riqueza, y quizás la tranquilidad pública; en esta crisis del país, los hombres significan poco, ó mejor dicho, nada; lo que hace falta son recetas, pensamiento, plan de gobierno, conocimiento de los males é inteligencia y resolución para aliviarnos ó ponerles término. Esto es lo que en mi honrado sentir pedirá ó deberá pedir la Corona á los hombres públicos. Y á semejanza de lo que sucede en las consultas que se celebran al lado del paciente, el que ofrezca más esperanzas y demuestre más fe y más conocimientos del mal, ese deberá encargarse de aplicar el remedio.

«Una crisis para cambiar á Sagasta por otro prohombre liberal, ó por Martínez Campos ó por Silvea, es un absurdo. Porque la situación actual es la obra de todos ellos; todos colaboraron en la misma obra; todos estuvieron conformes; todos son igualmente responsables ante el país y ante la historia.

«Cada situación tiene sus necesidades y cada necesidad tiene sus remedios, y son los hombres adecuados para aplicarlos los que censuraron los unos y proclamaron los otros.

«En las circunstancias extraordinarias y gravísimas que atravesamos, de un día á otro cambia la faz de las cosas, y no puede hacerse frente á las inesperadas, múltiples y variables exigencias de la política con gobiernos de partido, inflexibles y rígidos. La vida es cambio y movimiento, y cada uno de los momentos de la existencia á las exigencias de la vida de los pueblos. En esto está la salud de las instituciones.

Un gobierno que persevera á pesar de los fracasos, arroja su responsabilidad á los ojos del pueblo, sobre el poder inamovible que le sostiene obstinadamente. En cambio, la sucesión de los gobiernos en busca del acierto y de la fortuna, identifica la acción de la Corona con el sentimiento popular que busca, indaga, no cesa en patrióticas tentativas de hallar el remedio. Si no le encuentra, culpa será de los gobiernos que no acertaron ó no supieron, y la institución fundamental se halla defendida por lo público é incesante de su generoso esfuerzo.

«Hoy toda la política se encierra en las previsiones del porvenir y en el modo de mantener y dirigir la guerra. Causa rubor saber que en el Gobierno, en la prensa, en los círculos políticos, se habla y se dividen las opiniones entre los amigos de la paz y los partidarios de la guerra. De la paz háblase necesariamente, y debe hablarse en todos los hogares, porque la guerra, cualesquiera que sean sus motivos y la forma en que se haga, es hoy, como desde que existe el mundo, un acto de barbarie, fuente de irreparables males.

«Pero la paz, ó el deseo de la paz, es un sentimiento hermoso y cristiano; pero no es ni puede ser programa de ningún Gobierno. La paz es, como la muerte, consecuencia de la guerra, el término forzoso y natural de toda contienda de fuerza. Todos quieren la paz. Nadie quiere la guerra.

«La paz no se busca con negociaciones diplomáticas ni con medidas de Gobierno.

«A la paz se encaminan los pueblos que aman su honor, peleando y hasta exagerado sus medios de defensa.

«De la guerra surge la paz; de los Consejos de ministros que tratan de ella, de los partidos y de los hombres políticos que la piden á gritos, no pueden surgir sino la humillación y la vergüenza.

«Cuándo se hará la paz? ¿Cómo? ¿En qué condiciones? Estos son problemas que sólo pueden resolver las circunstancias, y que no admiten preparación de los gobiernos, sin la comisión de verdaderos delitos.

«Este Gobierno no puede continuar, y no puede ser sustituido sino por uno que, libre del espíritu de partido, venga á hacer una política nacional, sin recelos ni desconfianzas, solicitando y obteniendo el concurso de todas las fuerzas vivas del país, que sepan colocar sobre los estrechos ideales de las agrupaciones políticas, el amor á la Patria.

DE TODAS PARTES

En vísperas de la Exposición universal de París, son curiosos los datos que da un periódico alemán sobre el desarrollo que de un siglo acá han tomado aquellos certámenes en la capital de Francia.

La primera Exposición de París tuvo lugar en el año 1798 con el modesto concurso de 110 espositores y el pequeño gasto de 60.000 francos. Estaba establecida en el Campo de Marte siendo los edificios de madera pintada; solo se distribuyeron veinticinco medallas.

La segunda Exposición tuvo lugar tres años después en el recinto del Louvre; fué bastante mas fastuosa que la anterior y contó con 220 espositores. Tan grande fué su éxito, que se repitió al año siguiente en el mismo lugar con 540 espositores.

Napoleon I convocó un cuarto Certamen en el año 1806 en la esplanada de los Inválidos, atrayendo el esplendor del Imperio 1.422 espositores. Desde entonces hasta el año 1819 hubo tregua; la Exposición de aquel año se celebró en el Louvre concurriendo 1.622 espositores.

Poco éxito tuvieron las siguientes en 1822 y 1827, durante el reinado de Carlos X; en cambio, la octava Exposición, bajo el reinado de Luis Felipe, en la plaza del Carrousel, significó un notable progreso, atrayendo 2.447 espositores.

Igual éxito obtuvieron las siguientes en los Campos Eliseos durante los años 1830 y 1844.

La Exposición de 1849, igualmente establecida en los Campos Eliseos, ocupaba ya una extensión de 2.200 metros cuadrados y costó 600.000 francos.

En 1855 tuvo lugar la primera Exposición Universal, que dió lugar á la construcción del Palacio de la Industria, ocupando una extensión de 168.000 metros cuadrados, ascendiendo los gastos á once millones y medio de francos; y el número de visitantes de cinco millones.

A aquella siguieron las exposiciones universales tan conocidas de 1867 (687.000 metros cuadrados y 52.000 espositores), de 1878 (52.835 espositores y 16 millones de visitantes) y la de 1889 (55.486 espositores y 32 y medio millones de visitantes).

El certamen del año 1900 será pues la 16.ª Exposición de París.

Desde Madrid

Se suspendieron las garantías constitucionales, y como esta suspensión así, general, es un procedimiento que puede llamarse nuevo en los tiempos actuales, creíamos nosotros que había de agradar á los que continuamente piden que se rompan los viejos moldes. Pero es el caso que se han roto y ya están las gentes descontentas.

¡La eterna oposición! Se tiene una cosa y se rechaza y se pide otra; y cuando nos la dan, decimos que la de antes era mejor. Así somos. Nunca hallamos árbol para ahorcarnos. Todos son malos para tal objeto y no sabemos si efectivamente es así, ó es que no nos queremos ahorcar. Creemos que lo más exacto es esto último.

Ibamos hácia el precipicio y, el Gobierno, padre amantísimo de los españoles, nos contiene, y se puede afirmar que le debemos la vida. Pero muchos españoles no lo saben agradecer, se parecen en su manera de pensar á aquellos cubanos que se llamaban *pacíficos*.

Es una insurrección pacífica, una insurrección moral la que existe ahora en Madrid y creemos que en toda España.

Más no sabemos por qué, toda vez que la medida que el Gobierno ha tomado no ha de perjudicar á los que procedan correctamente y si solo á los que se porten mal.

No hay, pues, motivo para sentirse indignado. Si la suspensión de las garantías tiene por objeto á evitar á España posibles males, no incomodidad, sino agradecimiento profundo y sincerísimo es el que los buenos españoles debemos sentir hácia el Gobierno que tanto y tan bien se ocupa en evitar á la nación graves sufrimientos.

¿No se ha reconocido que la guerra produce terribles estragos? ¿No se pide la paz por casi todos los españoles? Pues estudiando están los ministros la manera de hacerla. Pero como hay aquí elementos revoltosos que parece trabajan para que en breve estalle la guerra en la península, el Gobierno, inspirándose en los deseos de una gran parte de la opinión pública, adopta las precauciones más convenientes para que no se altere la paz, diciendo á los revoltosos: «Si revolveis, os revienta».

Hay quien dice que esto es un abuso intolerable, que á un pueblo no se le debe tratar con tanto rigor y que así no se hace respetar la autoridad, sino con cariño, que no se consigue con amenazas. Pero repetimos que la autoridad no amenaza á los buenos y si á los malos, y por consiguiente, nos debemos alegrar con lo que el Gobierno acaba de disponer, y estar seguros de que, de ahora en adelante, España será un país modelo de corrección.

Además, (y esto es un argumento para demostrar lo oportuno de aquella suspensión), se acercan los norteamericanos, que vienen con el propósito de alterar la paz que aquí reina. La paz se traduce generalmente en prosperidad para un pueblo y, como dice el preámbulo del decreto publicado en la *Gaceta* «aun siendo inmejorable el sentido de este pueblo, grande en la prosperidad y más grande en el infortunio, es lo cierto que la guerra, hasta ahora encerrada en las colonias, amenazaré extenderse á nuestras costas» y se impone la suspensión de las garantías constitucionales para que más tarde tengamos la satisfacción de decir que nosotros no hemos intentado destruir nuestra prosperidad alterando aquí la paz, y para que tengamos también la tranquilidad de conciencia que produce siempre todo acto de correcto patriotismo. La guerra, la traen los norteamericanos y, como es perjudicial para nuestros intereses, vamos á perjudicarlos más nosotros contestando á la guerra con la guerra? Si tal hiciéramos, habría que reconocer que no éramos grandes en la prosperidad y más grandes en el infortunio, sino pequeños siempre, porque la grandeza consiste entre otras cosas, en sufrir con paciencia las flaquezas del prógimo, y ya que los yankees son flacos, no debemos serlo nosotros.

Nosotros declaramos ingenuamente que, en nuestro sentir, solo alabanzas y agradecimiento merece la suspensión de las garantías constitucionales. Ya saben nuestros lectores la franqueza con que siempre hablamos y en esta ocasión, hablamos también francamente. Conviene ser buenos y á ese fin se encamina el decreto que ha parecido arbitrario. Conviene demostrar al mundo que si nuestros intereses no son respetados por los yankees, por nosotros si; y si los norteamericanos vienen en son de guerra, á los españoles no nos conviene contestar, y á realizar esa conveniencia tiende también el Gobierno que ha decretado una suspensión de derechos

sin los cuales se vive muy bien, aunque otra cosa crean los rebeldes filipinos.

Tal es, al menos, nuestra creencia.

Carmón.

17 julio 1898.

SUSCRIPCION NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y á los gastos generales de la guerra

	Pesetas
Suma anterior.	12.321'53
JUNTA MUNICIPAL DE BLANES	
D. Ramón Vall-Illibera Pbro. Presidente, Cura-párroco.	25
D. Francisco Ruyra, mayor contribuyente, tesorero.	25
D. Buenaventura Puig, alcalde.	25
D. Salvio Vila, Juez municipal	5
D. José Albert, secretario, maestro de la Escuela pública.	10
D. Esteban Rocafort, maestro de oficios.	2'50
D. Francisco Brunet, médico.	15
D. Miguel B. Ivey.	5
D. Francisco Falco.	5
D. Juan Farquet.	5
D. Jaquin Albareda.	25
D. Juan Ribas.	25
D. Juan Puig.	50
D. Francisco Ribas Fulladosa.	25
D. Nicolás Andreu.	15
D. José Girbau Tordera.	10
D. Francisco Girbau Bosch.	10
D. Blanch é hijo (Pbro).	5
D. Francisco Bosch.	10
D. Juan Nualart Bosch.	10
D. Carmen Costas.	5
D. Ramón Miquel.	25
D. Catalina Carreras.	25
D. Vicenta Sagrera.	25
D. Josefa Camps.	25
D. Luis Carreras.	15
D. Dolores Ferrer viuda de Billoch.	20
D. José Camps.	5
D. José Penco.	5
D. Emilia Fortuny.	5
D. Joaquina Billoch.	25
D. Josefa Bruset.	5
D. Maria Sastre, viuda de Alenany.	10
D. Felipe Centrich.	5
D. Luis Pi.	5
D. Juan Brunet.	10
D. Ignacio Homé.	5
D. Rafael Bosch.	10
D. Joaquin Tordera.	5
D. Francisco Catalá.	10
D. Baudilio Borrás.	1
D. Joaquin Serra.	1
D. Luis Zola.	2
D. Juan Sureda.	1
D. Benito Fugarolas.	10
D. Juan Ruiz.	2
D. Federico Juliá.	1
D. Salvador Roig.	3
D. José Piferer.	1
D. Salvador Rocafort.	1
Sra. Vda. de Juan Billoch.	2
D. Luis Grau.	1
D. Francisco Massó.	1
D. Vicente Comas.	2'50
D. Jaime Carles.	4
D. José Maías.	2
D. Filotea N.	50
D. Rita Planas.	50
D. Federico Terrats.	1
D. Pedro Roig.	2
D. Agustín Vilaret, ex-diputado á Cortes.	2
D. Joaquin Burcet.	1
D. Jaime Cabruja.	1
D. Jaime Siera.	1
D. Marcelino Palomar.	50
D. Salvador Bascu.	2'50
D. Juan Roger.	50
D. Baltasar Bascu.	1
D. Rosa Nua'art.	1
D. Juan Alemany.	50
D. José Metlla.	2
D. José Rach.	1
D. Francisco Roch.	1
D. Francisco Garriga.	25
D. Pedro Ruscalleda.	5
D. Juan Camps, Pbro.	2'50
D. Joaquin Sans, Pbro.	2

D. Francisco Javier Oms.	10
D. Joaquin Joseph.	10
D. Ramón Billoch.	5
D. Juan Joseph.	5
D. Juan Valentí.	10
D. Francisco Rabas.	5
D. Concepción Pou.	2
D. José Vietá.	1
D. Francisca Viets.	2
D. Francisco Balaguer.	1
D. Ramón Torrent.	20
D. Juan Balle.	5
D. Lorenza Mieras.	25
D. Juan Valentí Vietá.	1
D. Carmen Venós.	10
D. José Raig.	5
D. Bruno Gallart.	50
D. Domingo Ruiz.	1
D. José Mestres.	50
D. Anton o Baltróns.	30
D. Teresa Gallart.	1
D. N. Rog.	10
D. Rosa Reynaldes.	1
D. Pedro Corretger.	10
D. Elvira Roquet.	50
S. a. Vca. de Massó.	1
D. Francisco Vieta.	25
D. Gaspar Rbas.	15
D. Narciso Gafi.	2'50
D. Teresa Borrás.	10
D. José Feliu.	10
D. Pedro Bari.	1
Total.	13.048'33

Conflicto con los Estados- Unidos

Capitulación de Santiago

Habana.—El capitán general al ministro de la Guerra.—Comunico á V. E. el telegrama original del general Toral, que dice así:

Ha sido firmada hoy la capitulación, en la que se comprenden las fuerzas y material de guerra de la división de Santiago de Cuba, comprometiéndose los Estados Unidos á trasportar á España, á la mayor brevedad posible, las tropas, que se embarcarán en los puertos inmediatos á las guarniciones que ocupan.

Los oficiales llevarán su armamento y ellos y las tropas los efectos de su propiedad particular, los archivos y la documentación militar.

Los voluntarios y los movilizados que quieran continuar en la isla quedarán en libertad, entregando las armas y dando palabra de no tomarlas contra los Estados Unidos en la actual guerra.

Las fuerzas españolas saldrán de Santiago de Cuba con todos los honores de la guerra, depositando después sus armas en el lugar designado de común acuerdo, para esperar la decisión que acerca de ellas adopte el gobierno de los Estados Unidos.

Tengo entendido que los comisionados norteamericanos recomendarán que el soldado español vuelva á España con las armas que valientemente ha defendido.

La marina sigue la misma suerte que el ejército.

En virtud de la anterior capitulación mañana, domingo, á las nueve de la mañana, saldrán las tropas, y después, estando fuera de la población los norteamericanos, harán entrega del material de guerra.—Toral.

Lo participo á V. E. con el sentimiento natural para su conocimiento, rogando á V. E. me dé instrucciones para ajustar mi conducta en armonía con las que reciba de V. E., contestando á mis anteriores telegramas.—Banco.

Telegrama oficial de Cervera

El almirante Cervera al ministro de Marina: Annapolis (sin fecha) —Acabamos de llegar con el segundo jefe y 43 entre jefes, oficiales y guardias marinas.

En Portsmouth quedaron las clases y gente con 4 oficiales de guerra, 2 médicos, 2 capellanes y 1 guardia marina.

En el Hospital de Oxford hay 40 heridos.—Cervera.

Otros telegramas

El comandante general de Marina de San Juan de Puerto Rico al ministro de

Marina.—San Juan de Puerto Rico, sin fecha.—El crucero norteamericano «New Orleans», que bloquea el puerto, ha caído hasta incendiarlo al vapor trasatlántico varado «Antonio Lopez».

En la pequeña Antilla no ha ocurrido novedad.

Así lo participa el general Macías al ministro de la Guerra en un telegrama recibido hoy.

Gaceta de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos al plato.—Canutillos de pescado.—Pierna de carnero estofada.—Ensalada de judías verdes.—Postres.

COMIDA

Sopa negra.—Croquetas de pechuga de gallina.—Riñonada de ternera con acedera.—Crema helada de café.—Pastas y frutas.

Canutillos de pescado.—Se hace una masa, de la que se van recortando y extendiendo para adelgazarlas unas hojas grandes como la palma de la mano. En cada una se pone un picadillo de pescado, sobrante, y se rellenan estos bartolillos que luego se empanan en huevo batido y se rebozan con harina, para freirlos en buen aceite no muy rociante. Para que los canutillos no se deshagan, se moja con agua la masa á la última vuelta para hacer pegadura y se oprimen los extremos del mismo modo con objeto de que no se salga el picadillo.

Sopa negra.—Se hace un puré de patata, con caldo del puchero. Fuera del fuego, se liga con dos yemas crudas batidas con agua fria, y ya la sopa en la sopera, se incorporan tres cucharadas de un picadillo muy menudo de trufas, cocidas de antemano en vino blanco.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

En la correspondencia de Madrid llegada ayer á nuestra capital, observamos los grandes blancos que llevan las columnas de algunos periódicos de la Corte, debidos á la rigurosa censura militar que hace uso del lápiz rojo utilizando no solo artículos de redacción sino telegramas peninsulares y extranjeros.

Con este motivo, á las lamentaciones generales, nuestro colega *El Nacional* se lamenta de que telegramas suyos que han sido inutilizados, los hayan publicado otros compañeros.

—Dice un colega local que ha sido denunciado al Juzgado el robo de treinta y cinco billetes hipotecarios de Cuba, de que ha sido víctima una mujer que vive en la calle del Progreso de esta ciudad y que, según parece, las referidas Cubas desaparecieron del cajón de la cómoda en que las guardaba la víctima del robo en ocasión de hallarse ausente, hará cosa de quince días.

—El Aviónet ha fallecido el concejal del Ayuntamiento don José Palomé Ribas.

—Parece que en breve pasará por esta ciudad el general Polavieja.

—Hoy celebrará sesión de segunda convocatoria nuestro Ayuntamiento.

—Ha fallecido en el manicomio de esta ciudad el alienado Juan Taynera Navarra, de San Clemente de Sasebas.

D. E. P.

—El día de la Virgen del Carmen fué robada la iglesia de Tosas.

Los ladrones se llevaron un cáliz de metal blanco, una patena y cucharita, la llave del Sagrario y de 3 á 5 pesetas de los cepillos.

Los autores, que sepamos, no han sido habidos.

—Telegrafian de París que ha fallecido en Buda-Pesth, de sobrepardo, la famosa princesa de Caraman Chimay.

—Con motivo del impuesto de guerra, se descontará en lo sucesivo en los premios de la lotería el 1'40 por 100 en lugar del 1.

—Circulan nuevamente monedas falsas de 5 pesetas del año 1875, siendo muy difícil distinguir las de las legítimas.

—Se está haciendo gran acopio de galletas para ser remitidas por la Administración militar á las fuerzas del Ejército que prestan servicio en las islas Baleares y Canarias.

—A la edad de 50 años ha fallecido don Isidro Muntan, apreciado industrial de la villa de Puigcerdá.

—Ha tomado posesión del destino de oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda don Benito Sanz.

—Ha quedado instalado el establecimiento de baños de oleaje y termales en la playa de Rosas, si bien no se ven concurridos por forasteros como otros años.

—El oficial de segunda clase de la Administración de Hacienda de esta provincia don Fernando Gran, ha tomado posesión de su cargo.

—Para facilitar la concurrencia á las grandes fiestas y ferias que se celebrarán en Valencia, en los días del 21 del actual al 1.º de agosto próximo, las Compañías de T. B. F. y Norte han establecido un servicio especial de viajeros, con billetes de ida y vuelta, de las tres clases, á precios reducidos, desde Port-Bou, Figueras, Girona, Barcelona y Vitoria. Se expendrán los billetes en los días 20 del actual al 1.º de agosto, inclusivos, siendo valederos para regresar á los puntos de procedencia del 21 al 2 de los expresados meses.

—Por haber sido trasladado á Valencia, ha cesado de prestar sus servicios el oficial de cuarta clase de esta Administración de Hacienda don Francisco Ferrandez Tamayo.

—De unos días á esta parte recorre los pueblos del Ampurdán una nube de comerciantes de frutas, de varias clases, contratando cuantas, aún siendo verdes y en los propios árboles frutales, les quieren vender los propietarios.

—La Guardia municipal de San Feliu de Guixols ha detenido á un prójimo de malos antecedentes, ocupándola un reloj que había sido robado en la playa de San Pol.

A lo que parece, dicho sujeto capitaneaba una cuadrilla de muchachuelos, induciéndoles á cometer raterías.

—Se nos ruega digamos que los vecinos de la calle de Talará quedarán muy compadidos si se ordenase, por quién correspondiera, el traslado á otro punto de la

ciudad de ciertas desgraciadas que con sus actos no dan ningún ejemplo bueno.

—En la Secretaría de Cámara de este Obispado van recogidas para el dinero de San Pedro 5.907'62 pesetas.

—El reverendo don Jaime Pujolar y Terradas ha sido nombrado capellán confesor ordinario de las hermanas hijas del Sagrado Corazón de Jesús de Bañolas.

—Ha sido expulsado del Somatén del distrito de Juyá, por infracción de la ley de caza, el individuo don Jaime Batet Gils.

—En su visita pastoral, el virtuoso Prelado recibe constantemente pruebas del gran respeto que en la Diócesis de su cargo se le tiene.

—En San Feliu de Guixols actúa una compañía dramática bajo la dirección del señor Corregel.

—Desde el mes de noviembre de 1896 al de junio de 1897, ambos inclusive, han llegado en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa, naturales de nuestra provincia:

Cipriano Paquet Riba, de Fa; Tomás Planas Rambau, de Pafrugell; Juan Oriol Coch, de Rpol, y Francisco Mercadé Roquer, de San Privat.

—Durante la época del descortezo y recolección del corcho, todos los años se comen hurtos en el término municipal de Besanón.

La Guardia civil, celosa en el cumplimiento de sus deberes, se ha puesto en acecho para descubrir á los ladrones, y sus medidas han dado el resultado apetecido, pues, según parece, en las casas de los vecinos de Estañol, José Aliu, Juan Bonmatí y Andrés Reverter, han sido encontradas más de cincuenta piezas de corcho, sin justificar su procedencia, por cuyo motivo han sido puestos los citados á disposición del tribunal.

—Han tenido ingreso en el Somatén de Vademuls, don Gabriel Bosch Massó, y en el de Juyá, don Fidel Olivé Batlle, don Pedro Palomeras Galí, don José Carreras Falgá, don Joaquín Punsetí Plá y Benito Sala Torrellas.

—Dice un colega que ha sido sustituido el suministrador de la alimentación de los ñaños presos en el castillo de Figueras, don Ricardo Artigas, por las Religiosas del Hospicio.

—A causa de tener que dictar algunas

órdenes con motivo de la suspensión de garantías, el capitán general ha aplazado su proyectada visita á las obras de defensa que se están realizando en Rosas y otros puntos de la costa de Cataluña.

—En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento de Barcelona, el domingo próximo, día 24 de los corrientes, de diez á doce de la mañana, se procederá en el umbráculo frente la pejerera-palemar, á la venta en pública subasta, bajo la presidencia de la comisión municipal de Gobernación, de los animales sobrantes y reproducidos en el Parque Zoológico.

—Recordamos que hoy debe quedar depositada en la Administración principal del ramo la correspondencia que se dirija á Cuba utilizando los vapores de la Transatlántica francesa, que salen el 23 del puerto de Coruña.

—El balance del Banco de España que acaba de conocerse, presenta las variaciones siguientes:

Aumentos:
Oro, 2.539.927 pesetas.
Plata, 7.385.508.
Billetes en circulación, 11.913.975.
Cuentas corrientes, 4.503.945.

Disminuciones:
Cuenta corriente del Tesoro, 6.675.304.
—El secretario del Juzgado municipal de Solter, se presentó á embargar un pan en el preciso momento que el embargado se disponía á repartirlo entre los seis hijos que constituyen su familia.

Se cumplió con la ley; pero la caridad cristiana resultó por los suelos.

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE LA INMORTAL GERONA

Los soldados del Regimiento Infantería de Asia, Rodrigo Casademunt Coma, Miguel Rovira Beraller y José Bellare Charria, deben incorporarse á banderas en fin de agosto próximo, en que terminan sus licencias por enfermos.

Gerona 19 julio 1898.—*A. Bova*, Secretario.

Los padres del soldado que fué del primer Batallón del 2.º Regimiento Infantería de Marina de Filipinas Jaime Tonell Redós, se servirán presentarse en esta Secretaría, donde se les enterará de un asunto que les interesa.

Gerona 19 julio 1898.—*Narciso Font*.

LOS PREFERIDOS

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las Píldoras y el Jarabe de Blancard, son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, linfatismo, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre. Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular, será siempre eficaz.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Pablo diác y Elias prof.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Siervas de San José

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

PAPEL Lo hay paravende en esta Redacción



La PALATINE

COMPANIA INGLESA DE Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited)

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.

na de otoño, había abierto la ventana y miraba atentamente á la calle.

¡Pues no parece que está aguardando á que pase alguien! dijo Mariana. ¡Jesús! solo eso nos faltaría: una mujer en casa; yo prefiriera el perro del otro día.

Pero el caballero de La Graverie, no hallando probablemente en la calle lo que buscaba, cerró la ventana, y mientras Mariana, cada vez mas inquieta y perdida en conjeturas, volvía al comedor, púsose á pasear por el cuarto con los brazos cruzados, frunció el entrecejo, y dominado por una fuerte preocupacion.

Después se quitó de pronto la bata como un hombre que toma una resolución súbita, y metió el brazo en una manga de la levita.

Pero al mismo tiempo que la metía, miró el reloj. Eran las diez y media.

Entonces se paseó algun tiempo, llevando colgante la otra manga de la levita.

Al verle así, Mariana no se hubiera contentado con la hipótesis de que Deodato estaba enamorado.

Hubiera dicho: «El caballero está lelo!»

Peor habría sido si se le hubiese visto salir del cuarto en aquel estado, y bajar al jardín llevando medio puesta la levita.

¿Que iba á hacer en el jardín? Ciertamente Mariana tampoco lo hubiera adivinado.

Deodato buscaba, iba, venía, parábase con preferencia en los ángulos, media cuadrados con su baston, ora de un metro, ora de dos, según el espacio.

Y decía entre dientes:

—¿Aqui? no; allá estará perfectamente..... Hoy haré que venga el albañil; una casucha de ladrillo ó de piedra sería muy húmeda. Creo que valdrá mas una barraca de madera;

El caballero volvió á la ventana y levantó la cortina: la calle estaba desierta como la habitación.

Cayó en un sillón, enjugóse el sudor que por la frente le corria, y como empezase á tener frio, fué á acostarse, pero dejando entonces la bujía encendida.

Sin duda la luz expulsó á los fantasmas, pues el caballero y no vió nada mas, aunque tuviese tal calentura, que oía latir las arterias de sus sienas.

A los primeros albos del día, llamó á Mariana para que encendiese lumbre.

Pero Mariana, acostumbrada á entrar en el cuarto de su amo á las ocho y media, no hizo caso de aquel insolito campanillazo, creyendo que sin duda lo había dado algun trasgo, enemigo de su descanso.

Deodato se levantó, abrió la puerta y llamó. Mariana permaneció tan sorda á la voz como á la campanilla.

Resultó que La Graverie, poniéndose los pantalones y la bata, hubo de resignarse á desempeñar aquella faena doméstica.

Encendida la lumbre, el caballero se cercióró de que el perro en efecto desaparecido, y volvió á llamar.

Como entonces ya era la hora de costumbre, Mariana entró con todos los adminículos necesarios para encender la lumbre.

La lumbre estaba encendida y el caballero se calentaba. Mariana se quedó inmóvil en el dintel de la puerta.

—Venga el almuerzo! dijo el caballero.

Mariana dió un paso atrás.

Deodato nunca se había levantado antes de las nueve ni pedido el almuerzo antes de las diez.

Eran las ocho y media; el caballero estaba levantado, se calentaba y quería almorzar.

Y por añadidura, el caballero estaba lívido.

CORREOS

Entradas	Salidas
Madrid. 8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona. 8'48 id.	7 mañana y 3 tarde
Francia. 7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll. 5'30 m.	11 id.
Olot y su línea. 5'30	11 id.
S. Feliu de Guixols. 7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde
Amer y su línea. 6'30 m.	10 id.
S. Aniol y su línea. 7 id.	10 id.
Estañol id. 7 id.	10 id.

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 a 12 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.

Temporada de baños

Cómoda y espaciosa habitación para alquilar en el Puerto de Culera en la casa señalada con el núm. 42, distante del mar unos 100 metros; de la estación del Carril unos 500 m. de la ciudad de Figueras 24 kilómetros, de Cervère (Francia) 4 kilómetros, y deben invertirse desde Perpignan 46 kilómetros y del pueblo de Culera unos 400 metros.
 Clima muy sano, agua potable y de excelente calidad.
 Para mas informes, dirigirse a D. Ramón Vidal, Plaza, núm. 17, en San Feliu de Guixols, ó a D. Francisco Basco, Puerto de Culera, núm. 42. 8-15



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro.	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

—¡Ah! señor, dije ella, ¡qué ha pasado aquí, Jesús!
 Deodato se lo hubiera contado desde luego; mas no se atrevió.
 —¡Gracias a Dios! dijo él eludiendo la pregunta; aquí uno se moriria sin auxilio; he llamado con la voz y la campanilla, he gritado; pero ¡ni por esas! lo mismo que si no hubiese nadie en casa.
 —¡Canario! señor, una pobre mujer como yo, cuando ha trabajado todo el dia mas de lo que le permiten sus fuerzas, bien puede dormir un poco por la noche.
 —Es que ayer no trabajasteis mas de lo que permiten vuestras fuerzas, respondió el caballero con cierta aspereza; mas no hablemos de eso; os he pedido el almuerzo.
 —¡El almuerzo a esta hora, Jesús! Si es temprano todavía, señor.
 —No es temprano, habiendo comido mal ayer.
 —¡A lo menos esperad que haya vuelto del mercado; en casa nada hay absolutamente.
 —Bueno; id al mercado; pero no hagais mas que ir y volver.
 Mariana quiso aventurar algunas observaciones.
 —¡Voto á sanes! dijo el caballero sacudiendo con las tenazas el fuego que él mismo había encendido; y del cual brotó una multitud de chispas.
 Era la segunda vez que Mariana oía aquel voto, y cedió á su influjo.
 Volvió la espalda, cerró la puerta, bajó la escalera, y encaminóse al mercado á paso largo.
 Mariana humillaba la cabeza como un monarca constitucional que acepta una una reforma impuesta por sus cámaras, pero que solo la acepta con el firme propósito de tomar luego el desquite.
 Afecto siempre á su costumbre, Deodato comió precipita-

damente, y no hizo ninguna de las reflexiones tradicionales que le inspiraba el recuerdo del excelente café que había tomado en sus viajes, y con el cual no podía compararse el que tomaba en Chartres, aunque Chartres sea la ciudad de Francia que presume de tostar mejor el café; pues de aquel al de Chartres había la misma diferencia que del café ordinario á la achicoria pura.
 Estaba todo tan arreglado, medido y dispuesto en la casa del viejo solteron, que Mariana no podía dar crédito á sus ojos y oídos.
 El repartidor trajo el diario.
 Reducida ya Mariana á sentimientos de conciliación, apresuróse á entregárselo á su mano.
 Pero éste, en vez de leer concienzudamente, como cada dia, desde el título hasta la firma del impresor, tendió una mirada distraída al periódico, echólo sobre el velador, y volvió á su dormitorio.
 —En verdad, dijo Mariana arreglando la vajilla, encuentro muy mudado al señor; hoy no está en sus casillas. No ha notado que los huevos pasados por agua eran duros; que las chuletas estaban quemadas, y las judías demasiado cocidas.
 Alzando luego ambos brazos al cielo, como á impulsos de una idea repentina:
 —¡Si estará enamorado! exclamó.
 Después de un rato de reflexion, riéndose de una suposicion tan descabellada:
 —¡Ca! ¡ca! no puede ser. Pero ¿qué diantre de tráfago ha tenido en su cuarto? ¡Veamos!
 Y como criada cautelosa, andando de puntillas, Mariana atravesó el salon y fué á mirar el dormitorio por el ojo de la llave.
 Vió á su amo que, á pesar del cortante frio de una maña-